# 俄飞船事故中的救命"神器"如何救命



的消息,在10月11日俄"联盟-FG" 箭整流罩上的4台分离发动机。

测数据不断汇聚到俄火箭研制单 位,关于当时火箭运载的两名字 航员如何逃离险境的细节被挖掘 出来。据俄新社报道,"联盟-FG" 型火箭的研制单位之一、俄"火 花"机器制造设计局的航天技术 副总设计师沃尔奇科夫日前表 示,火箭升空100多秒时第一级与 第二级分离时发生故障,导致火 箭第二级的发动机关闭。在感知 危险后,火箭上的"发射逃逸系 统"在升空第123秒时自动启动, 使火箭整流罩上的4台分离发动 机一起点火,在升空后大约第180 秒时令火箭顶部的整流罩脱离火 箭,而整流罩内部与"联盟MS-IO" 飞船连接的装置,则"拽"着该飞 船的轨道舱和返回舱以每秒100 米的速度飞离。此后轨道舱与返 回舱分离,后者抛出降落伞着陆。

两半并向后抛下。此次事故恰 巧发生在整流罩内部与飞船连 接装置未断开时,因此整流罩 上的分离发动机才能通过牵引 整流罩,进而带动飞船的部分 舱段脱离故障火箭。

据不具姓名的俄专家透露, "联盟-FG"火箭的第一级和第二 级都已找到,其第一级的保存状 况适合接受物件分析。这两个火 箭级与其他火箭残骸将被空运至 位于俄罗斯萨马拉市的"进步"火 箭航天中心,供调查事故原因。 据目前掌握的信息推测,该火箭 第一级的4个助推器在分离时, 其中1个助推器未按时"松手",当 它最终脱离火箭时与火箭的芯级 发生碰撞。

主管载人航天事务的俄"能 源"火箭航天集团第一副总设计 师索洛维约夫14日表示,国际空 间站上现有的燃料、氧气、水和食 品等物资储备,足够站内分别来 自俄罗斯、美国和德国的3名字 航员坚守到明年夏季。与此同 时,为了不过久拖延发射相关计 划,俄航天集团正计划加快制备 新的"联盟-FG"运载火箭,以便在

事故原因查明、载人航天获批恢 复后尽快投入使用。

11日,载有俄宇航员奥夫奇 宁和美国宇航员黑格的俄"联盟 MS-10"飞船发射失败,两名宇航 员紧急着陆后生还。分管航天事 务的俄副总理鲍里索夫当天表 示,在此次事故调查清楚前,俄暂 停所有载人航天发射。

(新华社莫斯科10月15日电)

### 伯明翰大学宣布明年接受中国高考成绩

新华社伦敦10月15日电英 国伯明翰大学15日宣布,将从 2019年开始接受中国高考成绩, 由此成为英国顶尖高校联盟"罗 素集团"中第一个认可中国高考 成绩的院校。

伯明翰大学发言人说,中国高 考成绩已经被越来越多澳大利亚、 美国、加拿大及欧洲大陆国家的高 等院校认可,伯明翰大学将从明年 开始接受高考成绩均分80分(折 算成百分制)以上并满足其他学术

和英语语言要求的高素质学生。

伯明翰大学校长伊斯特伍德 说:"我们欢迎来自世界各地的学 子到伯明翰大学学习,而中国学 生是我们教学和科研中不可或缺 的一部分。我们接受高考这一严 谨而重要的评估考试方式,将为 最优秀、最勤奋的中国学生提供 丰富的教学和研究机会。我期待 并欢迎这些有雄心壮志的学生来 到伯明翰大学。"

伯明翰大学中国研究院院长

弗兰普顿说,伯明翰大学接收中国 留学生的历史悠久,最著名的校友 包括中国地质力学创始人李四 光。"我很高兴看到伯明翰大学认 可高考成绩。这一举措将会让最 优秀的中国学生直接进入我校本 科课程的第一年,并有机会体验这 所世界百强大学的治学理念"

由于英国高中阶段课程设置 和中国有区别,英国高校目前普 遍不直接认可中国高考成绩。中 国考生想入读英国高校本科课 程,必须先读一年或半年的预科 课程。

而认可中国高考成绩后,明 年参加中国高考的高中毕业生如 果成绩达到伯明翰大学的入学要 求,可以申请直接入读该校本科 学位课程,无需再上预科课程。

伯明翰大学是英国综合研究 型大学,也是"罗素集团"的核心成 员。根据最新发布的QS世界大学 排名,伯明翰大学在英国高校中排 第14位,全球排名第79位。

## 美国开发出可"吃"二氧化碳长大的材料

新华社华盛顿10月14日电 美国研究人员最新开发出一种与 大气中二氧化碳发生反应后"生 长"的复合材料,未来有望用作建 筑材料或修复材料和防护涂料。

近日发表在美国《先进材料》 杂志上的研究显示,这种凝胶材 料可以像植物一样吸收二氧化碳 后生长,因此可用来制成轻质板 材,运送到建筑工地,接触空气和 阳光后会变得坚硬起来,从而节 省能源和运输成本,同时消耗大 气中的二氧化碳。

论文共同作者、美国麻省理 工学院化学工程学教授迈克尔· 斯特拉诺说,此前生物界以外的 固碳材料还不存在,而新材料只 需要太阳光,就可将空气中的二 氧化碳转化为固态。

研究团队使用了从菠菜叶中

提取的叶绿素,叶绿素可催化二 氧化碳转化为葡萄糖的反应,通 常叶绿素在植物体外只能在数小 时内发挥作用,但研究人员找到 了可延长提取的叶绿素催化时间 的办法。

研究显示,这种复合材料除叶 绿素外,还含有聚合物组成的凝胶 基质和葡萄糖氧化酶,在它们的共 同作用下,材料吸碳后会变坚硬, 尽管目前还不足以用作建筑材料, 但可用作嵌缝或防护材料。

斯特拉诺说,这种材料还有 望开发为自修复材料,物体出现 裂缝或刮擦后,无须外力,受损区 域即可被填补修复。

据悉,研究团队已找到可批 量生产这种材料的方法,目前正 致力于优化这种材料的性能,近 期有望实现商业化。

#### 霍金遗作 担忧"超人"横行

本报讯 英国已故科学家斯蒂 芬·霍金的遗作《对大问题的简明回 答》定于10月16日发售。《星期日泰 晤士报》14日透露著作内容。

按照报纸说法,霍金在书中暗 示,富人不久可以选择编辑他们自 己和孩子的DNA,让自己和孩子变 成拥有更强记忆力、抗病力、智力和 更长寿命的"超人"

"法律可能会禁止对人类做基 因改造,但是一些人可能抵挡不住 改善记忆、抗病力、寿命等人类特征 的诱惑。"霍金写道。他预计人类本 世纪就能发现通过改造基因提高智 力的技术。

霍金担心,一旦出现基因改造 而成的"超人","没得到改造的人 类"可能无法竞争,逐渐绝迹,或者 变得"不重要",人类会展开"自我设 计"的竞争。

霍金3月14日去世,享年76岁, 留下一批围绕他所说的"大问题"写 的文章和论文,成就了《对大问题的 简明回答》这本著作。这些"大问题" 包括人工智能会比人类聪明吗? 宇 宙里有其他智慧生命吗? 上帝存在 吗?"大爆炸"之前发生了什么?地球 未来面临的最大威胁是什么?(新华)

#### 英首相首次任命 预防自杀大臣

本报讯 上周五是世界精神卫 生日,又称世界心理健康日。英国 首相特雷莎·梅当天借英国举办精 神卫生峰会的机会宣布任命杰姬• 多伊尔·普赖斯出任预防自杀大 臣。在英国,大臣的职位差不多相 当于部长,这也是全球首位工作专 注于预防自杀的部长。

增设预防自杀大臣是英国政府 减少自杀人数努力的一部分。特雷 莎·梅承诺,将拨款180万英镑(约 合 1639 万元人民币) 给撒玛利亚 会,以支持这一慈善团体今后四年 维持免费咨询热线。

英国人口6600多万,尽管自杀 率呈下降趋势,每年仍有大约4500 人选择结束自己的生命,6.8/10万 人的自杀率不及世界平均水平(16/ 10万人)的一半。英国有此创举,更 多的是对未来的担忧。

数据显示,过去20年来,英国青 少年心理健康问题增加了数倍,目前 有十分之一的儿童出现了可诊断性 心理问题。在14岁女孩中,1/5的人 有过自我伤害行为。 (新华)

#### "巨婴"妈妈 或更易患乳腺癌

本报讯 英国癌症研究所一项 研究显示,产下"巨婴"的女性罹患 乳腺癌的风险较高。不过,女性不 必因此担忧。英国《每日邮报》10月 14日援引研究项目牵头人安东尼• 斯维尔德洛的话报道,女性罹患乳 腺癌的风险基于"非常多的因素", 怀孕可能只占其中之-

研究人员收集英国大约8.3万名 16岁至102岁女性的健康数据,发现 生过体重超过4.5千克孩子的女性罹 患乳腺癌的风险高53%。研究结果 刊载于最新一期《乳腺癌研究》。

研究没有证明生"巨婴"与患乳 腺癌风险较高之间的因果关系,但 是,人们已经知道,雌激素等性激素 水平影响乳腺癌风险,而性激素水 平高容易孕育大体重胎儿。(新华)